

# 湖南启动第二轮大病保险承办服务工作

## 补偿封顶线提高至 30 万元

本报讯(记者 刘永涛 通讯员 李湘华) 3月12日,湖南银保监局透露,湖南省已启动第二轮城乡居民大病保险承办服务,人保财险、国寿股份、太保财险、中华财险、泰康人寿5家在湘保险公司获得承办资格。今年起,全省大病保险补偿封顶线统一提高至30万元,贫困人口大病保险起付线降低50%,补偿比例在原来基础上逐段提高10个百分点。大病保险将惠及湖南越来越多的居民。

城乡居民大病保险是在基本医疗保障的基础上,对大病

患者发生的高额医疗费用给予进一步保障的一项制度性安排,可进一步放大保障效用,是基本医疗保障制度的拓展和延伸,是对基本医疗保障的有益补充。其保障对象是城乡居民基本医保的参保人,所需要的资金从城乡居民医保基金中划出,不再额外增加群众个人缴费负担。

湖南省自2016年实现大病保险全省覆盖、全面商业承办,年均覆盖人口约5800万人,使民众在不增加缴费负担的情况下大幅提高医疗保障水平。累计补偿110.52万人次、

43.36亿元,大病保险补偿人数占参保人数比例达4%左右,在缓解“因病致贫、因病返贫”问题上发挥了愈加显著的作用。

去年8月起,湖南率先实现各县市区实行健康扶贫“一站式”结算,构建起以基本医保、大病保险为主体,以扶贫特惠保、医疗救助、医院减免、财政兜底为支撑的“六位一体”综合医疗保障体系。实施健康扶贫“一站式”即时结算以来,已有9.58万人次通过“一站式”结算获得补偿2.21亿元,切实减轻贫困人口“垫资跑腿”负担。

## 湖南省首家医院 三维实景导航上线

本报讯(通讯员 王安莉 于珊珊) “请问B超室往哪走?” “请问外科楼是哪一栋?” “请问在哪里拿药?”……据医院相关部门统计,一位门诊大厅的导诊护士每天要回答类似问题上千个。从挂号、就诊到检查、取药,从上洗手间到找便利店,“一步一问”的情况让患者烦恼不已。为了解决患者及家属“找不着北”的烦恼,近日,中南大学湘雅三医院推出了湖南省首个医院三维实景导航系统。

3月16日,患者张女士尝鲜了一把“三维实景导航”。只见她打开手机蓝牙定位和微信“摇一摇”功能,立即弹出“中南大学湘雅三医院智能导航”,连接之后,选择B超室,并点击“带我去”,屏幕上显示了根据她所在当前位置形成的最优路线,点击“开始导航”后系统以语音、文字等提醒方式开始指引,不到2分钟就顺利步行来到了医技楼。“真是太方便了,没想到实景导航这么精准,不像我以前总是绕来绕去找很久”,张女士开心地表示这对就诊非常有帮助。

此外,该导航系统还具有两大特色功能,一是面向特殊患者,例如残疾人,导航系统指导了三种路线备选,可从中选择电梯方式方便前往;二是互助寻人功能,当随行老人或小孩走失时,只要打开“位置分享”,即可准确定位亲人或朋友。



## 你我志愿心 传递敬老情

3月5日,湘潭市湘潭县人民医院团委组织了一次“你我志愿心·传递敬老情”志愿服务活动,给湘潭县光荣敬老院40多名老人送去关爱和温暖。活动当天,30余名志愿者为老人们进行体检,根据每位老人的检查结果,讲解相关防病、治病和养生知识,同时还发放了健康宣教手册。

通讯员 吴杏 摄影报道

## 为寻救命钱失主 感动常宁城

本报讯(通讯员 吴超 辉) 近日,衡阳常宁市中医院一条急寻丢失10000元救命钱失主的消息转遍常宁城,大家为常宁市中医院工作人员拾金不昧的精神所感动,纷纷转发这条消息,全城搜索,短短半个小时内就有16000多人关注并转发,终于在3月14日找到失主。

3月7日,家住衡阳常宁市兰江乡景星村47岁的袁如英到常宁市中医院来看病,在门诊部收费处交钱时,把用白色塑料袋装着的一万元钱落在收费处,被收费员贺国艳捡到后报医院保卫科。保卫科及时调看监控寻找失主。

从监控中发现失主是一位身着白色带花点衣服看门诊的女性患者,因为患者相关信息都记录在门诊病历本上,而病历本随失主带走,一时无法找到失主任何有价值的信息。一万元钱不是小数目。常宁市中医院马上跟当地电视台、广播等媒体联系,发出寻找失主广告,同时还在当地一家影响较大的媒体发布《急寻!在中医院丢了救命钱的失主你在哪里》的消息。这条消息一下就被常宁市民所关注,大家纷纷跟进转发,全城寻找失主。终于,失主得到消息后在3月14日上午赶来医院认领。医务人员这种拾金不昧的高尚医德,深深感动了众人。

■八面来风

## 湘西花垣荣获 全国基层中医药先进单位

本报讯(通讯员 石婷) 近日,国家中医药管理局对包括湘西土家族苗族自治州花垣县在内的2016~2018年度成功创建全国基层中医药先进单位的239个地区授予荣誉称号。该县获此殊荣,为湘西土家族苗族自治州首例。

花垣将中医药发展融入全县健康扶贫工程中,3年来,该县共投入中医药事业经费11255.01万元,占全县卫生事业经费的52.11%。该县人民医院设立了中医馆和康复科,县妇幼保健计划生育服务中心设立了中医妇科、中医儿科门诊。12个乡镇建立了国医馆,配置了标准化中医诊疗设备,能够运用6类以上的中医药技术方法治疗基层常见病、多发病。2017年投入资金36025元,启动12个乡镇卫生院的基础建设项目,目前已有2个项目建成完工。提高新型农村合作医疗中医药报销比例,除了中药颗粒按50%比例报销外,中药饮片、中成药、中药制剂和中医诊疗项目全部按100%报销。同时,积极开展中草药种植,培育发展中药产业,目前该县常种植物中药材达30000亩以上。

## 衡阳专项整治 医疗机构不良执业行为

本报讯(通讯员 李斌) 为维护人民群众健康权益,促进医疗机构健康发展,从今年1月起,衡阳市卫健委在全市各级各类医疗机构开展为期半年的不良执业行为专项整治行动。本次整治主要针对医疗机构及人员依法执业、医疗技术临床应用、诚信经营、医院感染管理和套取骗取医保基金等五个方面。

## 攸县开展 消防安全知识教育培训

本报讯(通讯员 朱卫健) 为进一步提高消防安全意识和防范能力,3月6日,株洲市攸县卫计局组织开展消防安全知识普及教育培训。各医疗卫生计生单位分管领导、安全生产专干以及民营医院负责人,共60余人参加培训。

培训邀请了湖南省消防公益服务中心教官授课,教官从近期各地医院发生的典型火灾案例出发,详细分析了火灾发生原因,现场演示了火灾现场疏散、逃生技能及消防器材的正确使用等。

## 新宁启动 中小学校结核病筛查

本报讯(通讯员 石国兴 彭芳芳) 3月11日,邵阳市新宁县疾控中心着力部署中小学校结核病预防工作。工作计划对全县各中小学校在校师生进行结核病筛查,时间为3月11日至4月10日。

该县疾控中心按照全县中小学校分布,制定了结核病防控方案。从登记问诊、体格检查到初筛试验,皆由专业人员操作,采用结核菌素纯蛋白衍生物(ppD)试验进行初筛;试验要求注射部位、注射方法、注射量和皮丘的关系、注射的深度和结果观察都要细致入微,认真操作;对副反应处理提出淋巴管炎、过敏性休克、病灶反应、晕针等防控措施,要求做到因病施诊,及时处理。